



An den Grossen Rat

21.5117.02

PD/P215117

Basel, 2. Juni 2021

Regierungsratsbeschluss vom 1. Juni 2021

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «Grenzgänger in Basel - wieviele sind es?»

Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regierungsrat zur Beantwortung überwiesen:

«In Basel kommen viele Grenzgänger jeden Tag an.

1. Wieviele Grenzgänger kommen aus Frankreich?
2. Wieviele Grenzgänger kommen aus Deutschland?
3. Es gibt sogar Grenzgänger, die kommen mit dem Flugzeug: Aus welchen Ländern gibt es sonst noch Grenzgänger in Basel?

Eric Weber»

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Einleitende Bemerkungen

Die Zahlen zu Grenzgängerinnen und Grenzgänger im Kanton Basel-Stadt stammen vom Bundesamt für Statistik (BfS)¹. Sie zeigen in der Schweiz erwerbstätige Personen mit einer gültigen Grenzgängerbewilligung (Ausweis G), die eine ausländische Nationalität und einen Hauptwohnsitz in einem EU-27/EFTA-Staaten haben (für Liechtenstein, Kroatien und Drittstaaten gelten besondere Regelungen). Zu beachten ist, dass Grenzgängerinnen und Grenzgänger nicht zwingend täglich über die Grenze pendeln, sondern mindestens einmal in der Woche an ihre ausländischen Hauptwohnsitze zurückkehren müssen.

2. Zu den einzelnen Fragen

1. *Wieviele Grenzgänger kommen aus Frankreich?*

Per Ende 2020 handelte es sich um 17'918 Personen.

¹ <https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/arbeit-erwerb/erwerbstaetigkeit-arbeitszeit/erwerbstaetige/schweizerinnen-auslaenderinnen/grenzgaengerinnen.html>

2. *Wieviele Grenzgänger kommen aus Deutschland?*

Per Ende 2020 handelte es sich um 16'108 Personen.

3. *Es gibt sogar Grenzgänger, die kommen mit dem Flugzeug: Aus welchen Ländern gibt es sonst noch Grenzgänger in Basel?*

In den folgenden Ländern hatten per Ende 2020 jeweils mindestens fünf Grenzgängerinnen oder Grenzgänger ihren offiziellen Hauptwohnsitz: Belgien, Vereinigtes Königreich, Italien, Niederlande, Österreich, Polen, Rumänien, Slowakei, Spanien, Tschechien und Ungarn. 18 Personen hatten ihren Hauptwohnsitz gemäss Statistik in einem anderen Staat. Über die verwendeten Verkehrsmittel der Grenzgängerinnen und Grenzgänger gibt die Statistik keine Auskunft.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt



Beat Jans
Präsident



Barbara Schüpbach-Guggenbühl
Staatsschreiberin